
Domicilio social: C/ Lepanto, 235, bjos. 08013 BARCELONA 
Tel. 93 265 27 28 – Fax 93 245 79 11 

federacion@fettaf.com 

 

 

 

INFORME COMISIÓN FISCAL 

RESERVA DE CAPITALIZACIÓN y RESERVA DE NIVELACIÓN 

 
Resolución de 9 de febrero de 2016, del Instituto de Contabilidad y Auditoría de Cuentas, por la que se 

desarrollan las normas de registro, valoración y elaboración de las cuentas anuales para la 

contabilización del Impuesto sobre Beneficios.  

 

EJEMPLOS PRÁCTICOS  

 



Resolución de 9 de febrero de 2016, del Instituto de Contabilidad y Auditoría de Cuentas, por la que se desarrollan las normas de registro, valoración y elaboración de las cuentas anuales para la 
contabilización del Impuesto sobre Beneficios. 

 

Revisado 25.02.2016 
1 

 

III 

… 

En el artículo 7[1]  se dispone que los pasivos por impuesto diferido se valorarán según los tipos de gravamen esperados en el momento de su reversión, según la normativa que esté vigente o 
aprobada y pendiente de publicación en la fecha de cierre del ejercicio, y de acuerdo con la forma en que racionalmente se prevea recuperar o pagar el activo o el pasivo; para concluir 
indicando que los pasivos por impuesto diferido no deben ser descontados. 

Como se ha indicado más arriba, de lo anterior se infiere un régimen especial de reconocimiento y valoración de los pasivos por impuesto diferido, que constituye la interpretación sobre el 
tratamiento contable de las deudas por impuesto diferido dentro del marco general de las provisiones o pasivos no financieros. 

Con ello se cierra el paso a otros posibles planteamientos que, a falta de esta referencia expresa, cabría plantearse como por ejemplo si cabe reconocer un pasivo por impuesto 
diferido, en cuentas anuales individuales, por el fondo de comercio implícito en una inversión estratégica en una empresa del grupo cuando la legislación fiscal contemple su 

                                                                 
[1]  Artículo 7. Valoración de activos y pasivos por impuesto diferido. 

1. Los activos y pasivos por impuesto diferido se valorarán según los tipos de gravamen esperados en el momento de su reversión, según la normativa que esté vigente o aprobada y pendiente de 
publicación en la fecha de cierre del ejercicio, y de acuerdo con la forma en que racionalmente se prevea recuperar o pagar el activo o el pasivo. 

2. La normativa fiscal puede establecer que, dependiendo de la forma en que la entidad vaya a recuperar (liquidar) el importe en libros de un activo (pasivo) o de la vinculación de la tributación de 
las ganancias fiscales a la distribución o no de dividendos, se vean afectadas alguna o ambas de las siguientes circunstancias: 

a) El tipo de gravamen nominal a aplicar cuando la entidad recupere o liquide el importe en libros del activo o pasivo. 

b) La base fiscal del activo o pasivo. 

En tales casos, la entidad procederá a medir los activos y los pasivos por impuesto diferido utilizando la tasa y la base fiscal que sean coherentes con la forma en que espere recuperar o pagar la 
partida correspondiente. 

3. Cuando de conformidad con la normativa aplicable exista una tarifa del impuesto sobre beneficios con diferentes tipos de gravamen, los activos y pasivos por impuesto diferido se valorarán 
utilizando el tipo medio de gravamen esperado para el momento de la reversión, calculado de acuerdo con lo establecido en el siguiente apartado. 

4. El tipo de gravamen medio esperado en el ejercicio de reversión es el resultado de dividir la cuota íntegra esperada por la base imponible esperada para dicho ejercicio. En la determinación de la 
base imponible esperada se incluirán los activos y pasivos que revertirán en el ejercicio, teniendo en cuenta la forma en que racionalmente se prevean recuperar, así como los activos y pasivos 
que se esperen reconocer. La cuota íntegra esperada será el resultado de aplicar a la base imponible esperada los diferentes tipos de gravamen esperados. 

5. No obstante lo anterior, cuando de conformidad con el principio de importancia relativa, el efecto del cálculo del tipo de gravamen esperado en la valoración de los activos y pasivos por 
impuesto diferido no sea relevante cuantitativa o cualitativamente, o el conjunto de estimaciones a realizar introduzcan un alto grado de incertidumbre, se podrán valorar dichos activos y pasivos 
utilizando el tipo medio de gravamen del ejercicio en que se reconocen. 

6. En su caso, la modificación de la legislación tributaria (en especial la modificación de los tipos de gravamen) y la evolución de la situación económica de la empresa dará lugar a la 
correspondiente variación en el importe de los pasivos y activos por impuesto diferido. 

7. Los activos y pasivos por impuesto diferido no deben ser descontados. 
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deducibilidad/amortización, o el efecto impositivo asociado a las subvenciones de capital recibidas por entidades deficitarias cuya cancelación rara vez originará una salida de 
recursos. En los casos que se han indicado, se deberán reconocer los correspondientes pasivos por impuesto diferido. 

 

Sobre la valoración de los activos y pasivos por impuesto diferido, en el artículo 7 se indica que la normativa fiscal puede establecer que, dependiendo de la forma en que la entidad vaya a 
recuperar (liquidar) el importe en libros de un activo (pasivo) o de la vinculación de la tributación de las ganancias fiscales a la distribución o no de dividendos, se vean afectadas alguna o 
ambas de las siguientes circunstancias: a) El tipo de gravamen a aplicar cuando la entidad recupere o liquide el importe en libros del activo (pasivo); b) La base fiscal del activo (pasivo). 

En tales casos, la entidad procederá a medir los activos y los pasivos por impuesto diferido utilizando la tasa y la base fiscal que sean coherentes con la forma en que espere recuperar o pagar 
la partida correspondiente. 

Este criterio está en línea con la regulación incluida en los párrafos 51 a 52B de la NIC-UE 12  y los ejemplos que se recogen en la norma internacional abordan exclusivamente ambos casos: 
diferente tipo de gravamen (en términos nominales) o diferente base fiscal. 

No obstante, la incidencia de las diferencias temporarias en la carga fiscal futura también queda condicionada por los restantes elementos tributarios que conforman en última instancia la 
tributación efectiva, como posibles reducciones en la base imponible asociadas a incrementos en los fondos propios (en este sentido considérese el nuevo régimen previsto en el artículo 25 
de la Ley 27/2014, de 27 de noviembre, del Impuesto sobre Sociedades que introduce la denominada reserva de capitalización), o a la compensación anticipada de futuras bases imponibles 
negativas (sería el caso del nuevo régimen previsto en el artículo 105 de la Ley 27/2014, de 27 de noviembre, que introduce la denominada reserva de nivelación de bases imponibles), 
determinadas bonificaciones (por ejemplo, las reguladas en los artículos 33 y 34 de la Ley 27/2014, de 27 de noviembre) o deducciones en la cuota (por ejemplo, la deducción por reversión 
de medidas temporales regulada en la disposición transitoria trigésima séptima de la Ley 27/2014, de 27 de noviembre). 

Es decir, a la hora de cuantificar el efecto fiscal de una operación resulta equivalente declarar la renta exenta, aplicar un tipo de gravamen del cero por ciento u otorgar una deducción por un 
importe equivalente a la cuota íntegra. 
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Así, por ejemplo, la reserva de capitalización se tratará como un menor impuesto corriente.  

 

En la distribución del Resultado de 2014, el 10% se destinó a 
dotar la Reserva Legal. Este aumento de Fondos Propios no 
Computa para determinar la Base de la Reducción por reserva de 
Capitalización 

La Base de la Reducción por Reserva de Capitalización será 4.500 

El 10% , la Reducción generada en 2015: 450;  

La Base imponible Previa a la Reducción de 2015, de 5.500, 
determina el segundo límite a tener en cuenta: 10% * 5.500 = 550 

Al ser la Reducción generada inferior a este segundo límite, la 
Reducción aplicable en el ejercicio 2015 será de 450. 

Aplicando el criterio de la Resolución, la reducción se trata como 
un menor impuesto corriente 

El impuesto corriente del ejercicio (5.500 – 450 = 5.050) * 25%= 
1.262,50 

En la Memoria de las Cuentas Anuales, se propone distribución 
del Resultado (7.000 – 1.262,50 = 5.734,50) 

teniendo en cuenta la dotación de la Reserva Legal, la Reserva de 
Capitalización y el Resto a Reservas Voluntarias 

Ejemplo "simple" de cuantificación de la Base para la Reducción por la Reserva de capitalización

La sociedad no realiza en ningún ejercicio reducciones de capital ni distribución de la prima de emisión

CIERRE 2014 CIERRE 2015

Capital Social 10.000,00 10.000,00

(no computa) Reserva Legal 1.000,00 1.500,00

Reservas Voluntarias 4.500,00

Reserva de Capitalización 2015

(no computa) Resultado 2014 después de impuestos 5.000,00

(no computa) Resultado 2015 después de impuestos 5.737,50

(no computa) Resultado 2016 después de impuestos

(no computa) Resultado 2017 después de impuestos

Fondos Propios computables 10.000,00 14.500,00

[1] Incremento de Fondos Propios Computables = Base de Reducción 4.500,00

Reducción Generada (10%) [1] 450,00

Resultado contable antes de impuestos 7.000,00

Ajustes a la base imponible -1.500,00

[2]Base imponible Previa a la Reducción 5.500,00

Límite Reducción Aplicable (10%) [2] 550,00

Reducción pendiente de aplicar

Liquidación IS

[2]Base Imponible Previa a la Reducción 5.500,00

Reducción Reserva Capitalización (la menor de [1]o [2] -450,00

Base Imponible 5.050,00

Contabilización del Impuesto D H

HP Acreedora IS 1.262,50

Impuesto corriente (Base imponible * 25%) 1.262,50

Propuesta de Reparto de Resultados contables después de impuestos 5.737,50

A Reserva Legal 500,00

A Reserva de Capitalización 450,00

A Reservas Voluntarias 4.787,50
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Además, en los casos de insuficiencia de base imponible, las cantidades pendientes originarían el nacimiento de una diferencia temporaria deducible con un régimen contable 
similar a las que traen causa de las deducciones pendientes de aplicar por insuficiencia de cuota.  

 

La Base de la Reducción por Reserva de Capitalización será de 
5.237,50 (incremento de reservas voluntarias + la Reserva de 
capitalización, que no se excluye expresamente del cómputo) 

El 10%, la Reducción  generada en el ejercicio 2016: 523,75 

La Base imponible Previa a la Reducción de 2016, de 3.000, 
determina el segundo límite a tener en cuenta: 10% * 3.000 = 300 

En este ejemplo, en 2016, únicamente se podrá reducir la Base 
imponible por este importe. 

Las cantidades pendientes por insuficiencia de base imponible,  
diferencia (523,75 – 300) de 223,75, podrán ser objeto de 
aplicación en los períodos impositivos que finalicen en los 2 años 
inmediatos y sucesivos. 

Aplicando el criterio de la Resolución 

1.  La reducción aplicada se trata como un menor impuesto 
corriente 

2. La reducción pendiente de plicar sigue el régimen contable de 
las diferencias temporarias por deducciones pendientes de 
aplicar por insuficiencia de cuota  

En la Memoria de las Cuentas Anuales, se propone distribución 
del Resultado (3.000 – 675 + 55,94) 

teniendo en cuenta la dotación de la Reserva de Capitalización y 
el Resto a Reservas Voluntarias 

Ejemplo "simple" de cuantificación de la Base para la Reducción por la Reserva de capitalización

La sociedad no realiza en ningún ejercicio reducciones de capital ni distribución de la prima de emisión

CIERRE 2014 CIERRE 2015 CIERRE 2016

Capital Social 10.000,00 10.000,00 10.000,00

Reserva Legal 1.000,00 1.500,00 2.000,00

Reservas Voluntarias 4.500,00 9.287,50

Reserva de Capitalización 2015 450,00

Reserva de Capitalización 2016

Resultado 2014 después de impuestos 5.000,00

Resultado 2015 después de impuestos 5.737,50

Resultado 2016 después de impuestos 2.325,00

Resultado 2017 después de impuestos

Fondos Propios computables 10.000,00 14.500,00 19.737,50

[1] Incremento de Fondos Propios Computables = Base de Reducción 4.500,00 5.237,50

Reducción Generada (10%) [1] 450,00 523,75

Resultado contable antes de impuestos 7.000,00 3.000,00

Ajustes a la base imponible -1.500,00

[2]Base imponible Previa a la Reducción 5.500,00 3.000,00

Límite Reducción Aplicable (10%) [2] 550,00 300,00 saldo

Reducción pendiente de aplicar 223,75

Liquidación IS

[2]Base Imponible Previa a la Reducción 5.500,00 3.000,00

Reducción Reserva Capitalización (la menor de [1]o [2] -450,00 -300,00

Base Imponible 5.050,00 2.700,00

Contabilización del Impuesto D H D H

HP Acreedora IS 1.262,50 675,00

Impuesto corriente (Base imponible * 25%) 1.262,50 675,00

Crédito Fiscal Reducciones Pendientes de aplicar 55,94

Impuesto diferido (Diferencia temporaria * 25%) 55,94

Propuesta de Reparto de Resultados contables después de impuestos 5.737,50 2.380,94

A Reserva Legal 500,00

A Reserva de Capitalización 450,00 300,00

A Reservas Voluntarias 4.787,50 2.080,94
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Por último, en el supuesto de que se produjese el incumplimiento de los requisitos la empresa debería contabilizar el correspondiente pasivo por impuesto corriente. 

 

En el caso de reparto de 
dividendos durante 2017: 

1. Al no producirse incremento de 
fondos propios computables, no 
se podrá aplicar la Reducción en la 
BI por Reserva de Capitalización. 

2. Al ser los Fondos Propios 
Computables superiores a los del 
cierre de 2015, al menos, el 
compromiso de mantenimiento del 
incremento de 2015 se mantiene. 

3. La reducción de Fondos Propios 
afectaría al incremento de Fondos 
Propios de 2016 … pero, al no 
haberse ni reducido ni aplicado en 
su totalidad, debería tenerse en 
cuenta:  

Compromiso de Mantenimiento de 
Incremento: 

2015: 4.500 + 2016: 3.000 = 7.500; 

Fondos Propios computables al 
inicio de 2015: 10.000; 

Fondos Propios Computables que 
debían mantenerse: 17.500 

Fondos Propios al cierre 2017: 
17.118,44 

Incumplimiento: 

 381,56 (De base de 
Reducción)????? 

38,156 (De Reducción)???? 
 

Ejemplo "simple" de cuantificación de la Base para la Reducción por la Reserva de capitalización

La sociedad no realiza en ningún ejercicio reducciones de capital ni distribución de la prima de emisión

CIERRE 2014 CIERRE 2015 CIERRE 2016 30.09.2017 CIERRE 2017

Capital Social 10.000,00 10.000,00 10.000,00 10.000,00

(no computa) Reserva Legal 1.000,00 1.500,00 2.000,00 2.000,00

Reservas Voluntarias 4.500,00 9.287,50 -5.000,00 6.368,44

Reserva de Capitalización 2015 450,00 Dividendos 450,00

Reserva de Capitalización 2016 300,00

(no computa) Resultado 2014 después de impuestos 5.000,00

(no computa) Resultado 2015 después de impuestos 5.737,50

(no computa) Resultado 2016 después de impuestos 2.325,00

(no computa) Resultado 2017 después de impuestos 3.684,52

Fondos Propios computables 10.000,00 14.500,00 19.737,50 17.118,44

[1] Incremento de Fondos Propios Computables = Base de Reducción 4.500,00 5.237,50 -2.619,06

Reducción Generada (10%) [1] 450,00 523,75

Resultado contable antes de impuestos 7.000,00 3.000,00 5.000,00

Ajustes a la base imponible -1.500,00 0,00

[2]Base imponible Previa a la Reducción 5.500,00 3.000,00 5.000,00

Límite Reducción Aplicable (10%) [2] 550,00 300,00 saldo 500,00

Reducción pendiente de aplicar 223,75

Liquidación IS

[2]Base Imponible Previa a la Reducción 5.500,00 3.000,00 5.000,00

Reducción Reserva Capitalización (la menor de [1]o [2] -450,00 -300,00 38,16

Base Imponible 5.050,00 2.700,00 5.038,16

Contabilización del Impuesto D H D H D

HP Acreedora IS 1.262,50 675,00 1.259,54

Impuesto corriente (Base imponible * 25%) 1.262,50 675,00 1.259,54

Crédito Fiscal Reducciones Pendientes de aplicar 55,94 55,94

Impuesto diferido (Diferencia temporaria * 25%) 55,94 55,94

Propuesta de Reparto de Resultados contables después de impuestos 5.737,50 2.380,94 3.684,52

A Reserva Legal 500,00

A Reserva de Capitalización 2016 450,00 300,00 38,16

A Reservas Voluntarias 4.787,50 2.080,94 3.722,68
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Otra de las novedades de la Ley 27/2014, de 27 de noviembre, es la reserva de nivelación de bases imponibles. La reserva de nivelación se configura como un incentivo fiscal del 
régimen especial de empresas de reducida dimensión para las entidades que apliquen el tipo de gravamen del 25 por ciento que podrán minorar su base imponible positiva hasta el 10 por 
ciento de su importe lo que permite a la empresa diferir la tributación a la espera de que surja una base imponible negativa o a que transcurra el plazo de cinco años sin que se hayan generado 
pérdidas fiscales. 

En este caso, desde un punto de vista estrictamente contable, al minorarse la base imponible podría identificarse una diferencia temporaria imponible asociada a un pasivo sin 
valor en libros pero con base fiscal, que traería consigo el reconocimiento de un pasivo por impuesto diferido cuya reversión se produciría en cualquiera de los dos escenarios 
regulados por la ley fiscal (generación de bases imponibles negativas o transcurso del plazo de cinco años sin incurrir en pérdidas fiscales). 

 

En este ejemplo la ERD No aplica la Reducción por Reserva de Capitalización, únicamente aplica la Reducción por Reserva de Nivelación. 
En el ejercicio 2015 aplica la reducción del 10% de la BI, contabilizando el correspondiente Pasivo por Impuesto diferido 
En el ejercicio 2016 aplica la reducción del 10% de la BI, contabilizando el correspondiente Pasivo por Impuesto diferido 
En el ejercicio 2017 la BI es negativa por lo que 

1. No procede Reducción alguna 
2. Debe aplicar la Reserva dotada en 2015 a la compensación de la BI negativa del ejercicio 2017, revirtiendo la Pasivo por Impuesto Diferido de forma proporcional. 

En el ejercicio 2020, el remanente de la Reserva dotada en 2015, debe revertir, al haber transcurrido los 5 años desde el cierre del ejercicio iniciado en 2015. 
Este ejemplo no será habitual, sino que, las ERD bien aplicarán únicamente la Reserva de Capitalización o las aplicarán conjuntamente.  
Mañana, con estos mismos datos analizaremos el efecto de aplicar ambas reducciones conjuntamente.   

Ejemplo "simple" de cuantificación de la Base para la Reducción por la Reserva de Nivelación

CIERRE 2014 CIERRE 2015 CIERRE 2016 CIERRE 2017 CIERRE 2018 CIERRE 2019 CIERRE 2020

Resultado contable antes de impuestos 7.000,00 3.000,00 5.000,00 1.000,00 1.000,00 1.000,00

Ajustes a la base imponible -1.500,00 -5.500,00

[2]Base Imponible Previa a la Reducción de la Reserva de Capitalización 5.500,00 3.000,00 -500,00 1.000,00 1.000,00 1.000,00

Reducción Reserva Capitalización (la menor de [1]o [2]

[3] Base Imponible Previa a la Reducción de la Reserva de Nivelación 5.500,00 3.000,00 -500,00 1.000,00 1.000,00 1.000,00

Reducción por Reserva de Nivelación -550,00 -300,00 -100,00 -100,00 -100,00

"Reversión de la Reserva de Nivelación" 500,00 50,00

[4]Base Imponible Previa a la Compensación de Bases Imponibles Negativas 4.950,00 2.700,00 0,00 900,00 900,00 950,00

Compensación de Bases Imponibles Negativas

[5]Base Imponible 4.950,00 2.700,00 0,00 900,00 900,00 950,00

Contabilización del Impuesto D H D H D H D H D H D H

4752 HP Acreedora IS 1.237,50 675,00 0,00 225,00 225,00 237,50

6301 Impuesto corriente (Base imponible * 25%) 1.237,50 675,00 0,00 225,00 225,00 237,50

479 Pasivo por Impuesto Diferido 137,50 75,00 0,00 25,00 25,00 25,00

6301 Impuesto diferido (Diferencia temporaria * 25%) 137,50 75,00 0,00 25,00 25,00 25,00

479 Pasivo por Impuesto Diferido 2015 125,00 12,50

6301 Impuesto diferido (Diferencia temporaria * 25%) 125,00 12,50

Propuesta de Reparto de Resultados contables después de impuestos 5.625,00 2.250,00 5.000,00 775,00 775,00 762,50

112 A Reserva Legal 500,00

1145 A Reserva de Capitalización 

1146 A Reserva de Nivelación 550,00 300,00 500,00 100,00 100,00 50,00 100,00

113 A Reservas Voluntarias 5.125,00 2.250,00 5.500,00 775,00 775,00 812,50
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Las dos Reducciones no podrán aplicarse conjuntamente, 
sino sucesivamente, siguiendo el siguiente esquema:  

 

Resultado contable 

Ajustes a la BI 

BI previa [2] 

Reducción por Reserva de Capitalización 

La menor de 

- Fondos Propios Computables 
- 10% BI previa a esta Reducción [2] 

 BI previa [3] 

Reducción por Reserva de Nivelación 

10% BI previa a esta Reducción [3] 

Nueva Nueva BI Previa [4] 

Compensación BINs 

BI del ejercicio 

 

En la liquidación, la Reducción por Reserva de Capitalización 
se tratará como una diferencia permanente, generando un 
menor impuesto corriente a pagar; en cambio la Reducción 
por Reserva de Nivelación se tratará como una diferencia 
temporaria, generando un Pasivo por Impuesto Diferido. 

Ejemplo "completo" de cuantificación de la Base para la Reducción por la Reserva de Capitalización y la Base de Reducción por la Reserva de Capitalización

La sociedad no realiza en ningún ejercicio reducciones de capital ni distribución de la prima de emisión

CIERRE 2014 CIERRE 2015

Capital Social 10.000,00 10.000,00

(no computa) Reserva Legal 1.000,00 1.500,00

Reservas Voluntarias 4.500,00

Reserva de Capitalización 2015

(no computa) Reserva de Nivelación 2015

(no computa) Resultado 2014 después de impuestos 5.000,00

(no computa) Resultado 2015 después de impuestos 5.737,50

Fondos Propios computables 10.000,00 14.500,00

[1] Incremento de Fondos Propios Computables = Base de Reducción 4.500,00

Reducción Generada (10%) [1] 450,00

Resultado contable antes de impuestos 7.000,00

Ajustes a la base imponible -1.500,00

[2]Base Imponible Previa a la Reducción de la Reserva de Capitalización 5.500,00

Reducción Reserva Capitalización (la menor de 10% [1]o 10% [2] -450,00

[3] Base Imponible Previa a la Reducción de la Reserva de Nivelación 5.050,00

Reducción por Reserva de Nivelación -505,00

[4]Base Imponible Previa a la Compensación de Bases Imponibles Negativas 4.545,00

Contabilización del Impuesto D H

4752 HP Acreedora IS 1.136,25

6301 Impuesto corriente (Base imponible * 25%) 1.136,25

479 Pasivo por Impuesto Diferido 126,25

6301 Impuesto diferido (Diferencia temporaria * 25%) 126,25

Propuesta de Reparto de Resultados contables después de impuestos 5.737,50

112 A Reserva Legal 500,00

1145 A Reserva de Capitalización 450,00

1146 A Reserva de Nivelación 505,00

113 A Reservas Voluntarias 4.787,50
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En el ejercicio siguiente, para el cómputo del incremento de 
Fondos Propios computables no se tendrá en cuenta la 
Reserva de Nivelación, pero sí la propia Reserva de 
Capitalización (al menos no se excluye expresamente. 

 

 

 

 

 

 

 

 

En el ejemplo, la Base Imponible previa [2] es inferior al  de 
Fondos Propios computables,  no pudiendo aplicarse la 
totalidad de la Reducción generada.  

 

En la contabilización del impuesto deberá reconocerse, 
además el Crédito fiscal por la Reducción Pendiente de 
aplicar.  

 

Ejemplo "completo" de cuantificación de la Base para la Reducción por la Reserva de Capitalización y la Base de Reducción por la Reserva de Capitalización

La sociedad no realiza en ningún ejercicio reducciones de capital ni distribución de la prima de emisión

CIERRE 2014 CIERRE 2015 CIERRE 2016

Capital Social 10.000,00 10.000,00 10.000,00

(no computa) Reserva Legal 1.000,00 1.500,00 2.000,00

Reservas Voluntarias 4.500,00 9.287,50

Reserva de Capitalización 2015 450,00

Reserva de Capitalización 2016

(no computa) Reserva de Nivelación 2015 505,00

(no computa) Reserva de Nivelación 2016

(no computa) Resultado 2014 después de impuestos 5.000,00

(no computa) Resultado 2015 después de impuestos 5.737,50

(no computa) Resultado 2016 después de impuestos 2.380,94

Fondos Propios computables 10.000,00 14.500,00 19.737,50

[1] Incremento de Fondos Propios Computables = Base de Reducción 4.500,00 5.237,50

Reducción Generada (10%) [1] 450,00 523,75

Resultado contable antes de impuestos 7.000,00 3.000,00

Ajustes a la base imponible -1.500,00

[2]Base Imponible Previa a la Reducción de la Reserva de Capitalización 5.500,00 3.000,00

Reducción Reserva Capitalización (la menor de 10% [1]o 10% [2] -450,00 -300,00

Reducción Reserva de Capitalización pendiente de aplicar por insuficiencia de cuota 2016 223,75

[3] Base Imponible Previa a la Reducción de la Reserva de Nivelación 5.050,00 2.700,00

Reducción por Reserva de Nivelación -505,00 -270,00

[4]Base Imponible Previa a la Compensación de Bases Imponibles Negativas 4.545,00 2.430,00

Compensación de Bases Imponibles Negativas

[5]Base Imponible 4.545,00 2.430,00

Contabilización del Impuesto D H D H

4752 HP Acreedora IS 1.136,25 607,50

6301 Impuesto corriente (Base imponible * 25%) 1.136,25 607,50

474x Crédito Fiscal Reducciones Pendientes de aplicar 55,94

6301 Impuesto diferido (Diferencia temporaria * 25%) 55,94

479 Pasivo por Impuesto Diferido 126,25 67,50

6301 Impuesto diferido (Diferencia temporaria * 25%) 126,25 67,50

Propuesta de Reparto de Resultados contables después de impuestos 5.737,50 2.380,94

112 A Reserva Legal 500,00

1145 A Reserva de Capitalización 450,00 300,00

1146 A Reserva de Nivelación 505,00 270,00

113 A Reservas Voluntarias 4.787,50 1.810,94
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En el ejercicio 2017 la sociedad tiene un resultado 
contable positivo pero una base imponible negativa. 

 

Al igual que en el ejercicio anterior, genera un 
derecho a la Reducción por Reserva de 
Capitalización por incremento de Fondos Propios, 
que no puede aplicar por insuficiencia de Base 
Imponible. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En este ejemplo, deberá aplicar parte de la reserva 
de Nivelación generada en los ejercicios anteriores a 
la compensación de Pérdidas.  

En la propuesta de Reparto de Resultados, deberá 
aplicar parte de la Reserva de Nivelación a la 
Compensación de Pérdidas. 

 

Ejemplo "completo" de cuantificación de la Base para la Reducción por la Reserva de Capitalización y la Base de Reducción por la Reserva de Capitalización

La sociedad no realiza en ningún ejercicio reducciones de capital ni distribución de la prima de emisión

CIERRE 2014 CIERRE 2015 CIERRE 2016 CIERRE 2017

Capital Social 10.000,00 10.000,00 10.000,00 10.000,00

(no computa) Reserva Legal 1.000,00 1.500,00 2.000,00 2.000,00

Reservas Voluntarias 4.500,00 9.287,50 11.098,44

Reserva de Capitalización 2015 450,00 450,00

Reserva de Capitalización 2016 300,00

Reserva de Capitalización 2017

(no computa) Reserva de Nivelación 2015 505,00

(no computa) Reserva de Nivelación 2016 270,00

(no computa) Reserva de Nivelación 2017

(no computa) Resultado 2014 después de impuestos 5.000,00

(no computa) Resultado 2015 después de impuestos 5.737,50

(no computa) Resultado 2016 después de impuestos 2.380,94

(no computa) Resultado 2017 después de impuestos 5.052,77

Fondos Propios computables 10.000,00 14.500,00 19.737,50 21.848,44

[1] Incremento de Fondos Propios Computables = Base de Reducción 4.500,00 5.237,50 2.110,94

Reducción Generada (10%) [1] 450,00 523,75 211,09

Resultado contable antes de impuestos 7.000,00 3.000,00 5.000,00

Ajustes a la base imponible -1.500,00 -5.500,00

[2]Base Imponible Previa a la Reducción de la Reserva de Capitalización 5.500,00 3.000,00 -500,00

Reducción Reserva Capitalización (la menor de 10% [1]o 10% [2] -450,00 -300,00 0,00

Reducción Reserva de Capitalización pendiente de aplicar por insuficiencia de cuota 2016 223,75

Reducción Reserva de Capitalización pendiente de aplicar por insuficiencia de cuota 2017 211,09

[3] Base Imponible Previa a la Reducción de la Reserva de Nivelación 5.050,00 2.700,00 -500,00

Reducción por Reserva de Nivelación -505,00 -270,00

[4]Base Imponible Previa a la Compensación de Bases Imponibles Negativas 4.545,00 2.430,00 0,00

Compensación de Bases Imponibles Negativas

[5]Base Imponible 4.545,00 2.430,00 0,00

Contabilización del Impuesto D H D H D H

4752 HP Acreedora IS 1.136,25 607,50 0,00

6301 Impuesto corriente (Base imponible * 25%) 1.136,25 607,50 0,00

474x Crédito Fiscal Reducciones Pendientes de aplicar 55,94 52,77

6301 Impuesto diferido (Diferencia temporaria * 25%) 55,94 52,77

479 Pasivo por Impuesto Diferido 126,25 67,50 0,00

6301 Impuesto diferido (Diferencia temporaria * 25%) 126,25 67,50 0,00

Propuesta de Reparto de Resultados contables después de impuestos 5.737,50 2.380,94 5.052,77

112 A Reserva Legal 500,00

1145 A Reserva de Capitalización 450,00 300,00 0,00

1146 A Reserva de Nivelación 505,00 270,00 500,00

113 A Reservas Voluntarias 4.787,50 1.810,94 5.552,77
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El artículo 7 de la Ley 16/2012, de 27 de diciembre, por la que se adoptan diversas medidas tributarias dirigidas a la consolidación de las finanzas públicas y al impulso de la actividad 
económica, estableció para determinadas entidades un límite de deducción del 70 por ciento en la base imponible de la amortización contable del inmovilizado material, intangible y de las 
inversiones inmobiliarias durante los periodos impositivos iniciados en los años 2013 y 2014. La amortización que no resultase fiscalmente deducible se deduciría de forma lineal en los diez 
años siguientes u opcionalmente en la vida útil del elemento patrimonial, a partir del primer periodo impositivo que se iniciase dentro del 2015. 

Esta deducibilidad diferida habrá dado lugar al reconocimiento de los correspondientes activos por impuesto diferido, valorados inicialmente mediante la aplicación, en su caso, del tipo de 
gravamen general del 30 por ciento. En principio, la aprobación de un tipo de gravamen general del 25 por ciento en la Ley 27/2014, de 27 de noviembre, supondría una reducción del importe 
de los activos por impuesto diferido y en definitiva una menor deducibilidad final de esos gastos. 

No obstante, la regulación contenida en la disposición transitoria trigésima séptima de la citada ley, que otorga una deducción en la cuota, parece haberse aprobado con la 
finalidad de preservar la neutralidad de la reforma fiscal en lo que concierne a la deducibilidad de esos gastos. Esto es, con este régimen transitorio parece garantizarse la 
reversión de la diferencia temporaria con un tipo de gravamen nominal del 30 por ciento en la medida que con la ventaja fiscal aprobada se compensa la menor deducibilidad del 
gasto. 

Del mismo modo, la disposición transitoria trigésima séptima prevé un régimen transitorio para conservar la tributación efectiva de los contribuyentes que se hubieran acogido a la actualización 
de balances prevista en el artículo 9 de la Ley 16/2012, de 27 de diciembre. En este caso, como en el anterior, la deducción en la cuota íntegra aprobada permitirá una deducibilidad 
en la revisión de la base fiscal de los activos, para el conjunto de la operación, a un tipo de gravamen nominal del 30 %. En consecuencia, los activos por impuesto diferido 
asociados a estas operaciones no deberán corregirse porque la regulación fiscal ha previsto una deducibilidad de la operación, en su conjunto, equivalente a la que tenían antes 
de aprobarse la reducción del tipo de gravamen. 

 

… 

 




